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ΧΡΗΣΤΟΣ ΞΕΝΟΣ

Η Ελληνική Κινηματογραφική 
Παραγωγή: 1942-1972

από την παραγωγή της κουλτούρας
στην κουλτούρα της παραγωγής

Περίληψη

Στο πλαίσιο της διδακτορικής διατριβής που εκπονήσαμε, θα παρουσιάσουμε 
μία σύντομη εκδοχή του πλαισίου που κινείται η παραγωγή του ελληνικού 
κινηματογράφου την περίοδο 1942-1972. Είναι μία καθοριστική ιστορική 
περίοδος που η μαζική παραγωγή των ελληνικών ταινιών αυξάνεται αλμα-
τωδώς, ενώ οι θεατές εισέρχονται στα ταμεία κατά εκατομμύρια. Παράλ-
ληλα το ασφυκτικό θεσμικό πλαίσιο λογοκρισίας (και αυτολογοκρισίας, ως 
συνέπεια) περιορίζει την έκφραση. Η ανάλυσή μας προσεγγίζει συνολικά τον 
κινηματογράφο κάτω από το πρίσμα της κοινωνικο-οικονομικής θεωρίας των 
φορντισμού, μετα-φορντισμού, της κοινωνιολογικής οπτικής της παραγωγής της 
κουλτούρας (production of culture) του Peterson (1979, 1982) και της αλλαγής 
της προσέγγισης της κουλτούρας της παραγωγής (culture of production) που 
συστήνει ο Caldwell (2006,2008) και οι σπουδές στην παραγωγή (production 
studies), αλλά και ο κόσμος της τέχνης (Art Worlds) του Becker (1982/2008). Θα 
σταθούμε σύντομα κι ενδεικτικά σε πεδία όπως το θεσμικό πλαίσιο, οι εταιρι-
κές δομές, η παραγωγική διαδικασία, κ.ά., που θα μας επιτρέψει μία συνολική 
οπτική γύρω από τον ελληνικό κινηματογράφο της ιστορικής περιόδου που 
εξετάζουμε, ευρέως γνωστή ως ο Παλιός Ελληνικός Κινηματογράφος (ΠΕΚ). 

Λέξεις-κλειδιά: Παλιός Ελληνικός Κινηματογράφος, φορντισμός. 

Εισαγωγή

Αντικείμενο του άρθρου, εκπορευόμενο από μία συνο-
πτική σταχυολόγηση από την πρόσφατα εκπονούμενη 
διδακτορική μας διατριβή (Ξένος, 2020),1 είναι η ανάλυ-
ση, η περιγραφή και ο σχολιασμός της κινηματογραφικής 
παραγωγής στον ελληνικό κινηματογράφο, την περίοδο 
1942 έως το 1972. Το 1942 αποτελεί μία «γενικά αποδεκτή 
τομή» για τον ελληνικό κινηματογράφο στην Κατοχή, 
όταν γυρίζεται η Φωνή της Καρδιάς (σκην. Ιωαννόπου-
λου) στην Αθήνα, παραγωγής Φίνου-Καβουκίδη (η πρώτη 
εμφάνιση του Φίνου ως παραγωγού), με σημαντικές τε-
χνικές αναβαθμίσεις, που εισάγει και την πρώτη περίοδο 
συστηματικής παραγωγής και στην ουσία την αρχή του 
Παλιού Ελληνικού Κινηματογράφου (ΠΕΚ). Μία δεύτερη 
τομή στον κινηματογράφο του ΠΕΚ υπάρχει στις αρχές 
της δεκαετίας του ’70 με τη ραγδαία μείωση των εισι-

τηρίων στο ελληνικό box office, που θα φέρει πτώση 
παραγωγής και κλείσιμο κινηματογραφικών αιθουσών 
με αυξημένους ρυθμούς. Αυτό το δεύτερο συμβολικό 
όριο μπορεί να θεωρηθεί η ταινία Η Μαρία της σιωπής του 
1972 (σκην. Δαλιανίδη), μια παραγωγή της Φίνος Φιλμ 
που αποτυγχάνει εμπορικά. Η παραγωγή των ελληνικών 
ταινιών στο εξής, πέφτει κατακόρυφα.2 Αυτό το συμβο-
λικό όριο μπορεί να θεωρηθεί επιπλέον και ως άνω όριο 
του ΠΕΚ, επειδή ήδη οι νέοι κινηματογραφιστές, που 
αναπτύσσουν τον Νέο Ελληνικό Κινηματογράφο, έχουν 
εμφανιστεί δυναμικά.3 

Ο ΠΕΚ είναι μία καθοριστική ιστορική περίοδος, κατά 
την οποία η μαζική παραγωγή των ελληνικών ταινιών 
αυξάνεται αλματωδώς, ενώ οι θεατές εισέρχονται στα 
ταμεία κατά εκατομμύρια.4 Οι ταινίες της περιόδου, πα-
ρόλη την κακή κριτική που δέχθηκαν από κριτικούς της 
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εποχής, συνεχίζουν με υψηλές ακροαματικότητες ως τις 
μέρες μας στον τηλεοπτικό πλέον χώρο όπου προβάλλο-
νται συστηματικά με συμμετοχή όλων των ηλικιών, κάθε 
μορφωτικού επιπέδου.5 Η έρευνά μας συμπεριέλαβε τον 
τρόπο παραγωγής αυτής της περιόδου, ως έναν ακόμη 
παράγοντα επιτυχίας αυτών των ταινιών, που ακολου-
θεί τα βήματα της φορντικής δομής των αντίστοιχων 
στούντιο του Χόλιγουντ την περίοδο ΠΕΚ και παράγει 
αξιόλογα πολιτισμικά προϊόντα. Ο τρόπος παραγωγής θα 
μας βοηθήσει να ερμηνεύσουμε με ένα διαφορετικό και 
πρωτότυπο τρόπο το φαινόμενο των επιτυχιών αυτών 
των ταινιών, έξω από τις συνηθισμένες στιλιστικές ή 
ειδολογικές προσεγγίσεις. Άλλωστε, γενικότερα, είναι 
σημαντική η έρευνα στην παραγωγική διαδικασία, επει-
δή μας επιτρέπει τη συστηματική ανάλυση των παραγω-

γικών μηχανισμών της κουλτούρας.6 Το ίδιο το προϊόν 
είναι εξίσου σημαντικό και αναλύοντας την παραγωγική 
διαδικασία μπορούμε να αποκτήσουμε μία πιο ολοκλη-
ρωμένη οπτική για τον κινηματογράφο. Επιπλέον, είναι 
γεγονός πως ο τρόπος παραγωγής του ελληνικού κινη-
ματογράφου δεν έχει μελετηθεί επαρκώς. Η ελληνική 
βιβλιογραφία για το ελληνικό σινεμά είναι περισσότερο 
επικεντρωμένη στην ιστορία του κινηματογράφου και 
την αισθητική των ταινιών του.7

Έτσι, προσεγγίσαμε συνολικά τη βιομηχανία του ελλη-
νικού κινηματογράφου, αναλύοντας την παραγωγή της 
μέσα από το κοινωνικοοικονομικό μοντέλο του φορ-
ντισμού, του μεταφορντισμού και τις κοινωνιολογικές 
προσεγγίσεις των Peterson (1976, 1979, 1982, 2004),8 
Becker (1982)9 και Caldwell (2008),10 και γενικότερα οι 
σπουδές στην παραγωγή (production studies) (Mayer, 
Banks & Caldwell, 2009),11 ένα συνδυασμό μάκρο, μέσο 
και μίκρο-κοινωνιολογικών θεωρητικών παραδειγμά-
των. Αυτό μας επέτρεψε να προσεγγίσουμε τις ταινίες 
σαν πολιτιστικά προϊόντα, χωρίς να περιοριστούμε στη 
συνηθισμένη θεωρητική συζήτηση γύρω από την αισθη-
τική αποτίμησή τους ή τους δημιουργούς τους. Η έρευνα 
σε αυτό το πλαίσιο στην παραγωγή, αναπόφευκτα επε-
κτάθηκε και σε πτυχές της, όπως οι εταιρικές δομές, η 
απασχόληση, η διανομή και εκμετάλλευση, οι επαγγελ-
ματικές πρακτικές. Επιπλέον, σημαντική η εστίαση στην 
επιρροή και το πλέγμα του θεσμικού πλαισίου (επίση-
μοι και ανεπίσημοι δρώντες), που σημαίνει πρακτικά, το 
ρόλο των κανονισμών, της φορολογίας, της λογοκρισίας, 
του συνδικαλισμού, της κριτικής, των περιοδικών, κ.ά.

Ο Φορντισμός στον κινηματογράφο

Ο φορντισμός είναι μια έννοια που αφορά στην καπι-
ταλιστική συσσώρευση.12 Είναι ένας τρόπος κοινωνικής 
και εταιρικής οργάνωσης,13 συνυφασμένος με τη μαζι-
κή παραγωγή και κατανάλωση, την τεϋλορική γραμμή 
παραγωγής, την τυποποίηση και τον εκσυγχρονισμό.14 
Έως τη δεκαετία του 1970, είναι το φορντικό μοντέλο, 
το ηγεμονικό μοντέλο εκβιομηχάνισης, που θα στηριχθεί 
σε οικονομίες κλίμακας και στον αυστηρό καταμερισμό 
της εργασίας.15 Η Ελλάδα, μεταπολεμικά, λειτούργησε 
με όρους «περιφερειακού φορντισμού»16 και γενικότερα 

δεν φέρει ικανά χαρακτηριστικά τεϋλορισμού και φορ-
ντισμού με τους όρους που η Δύση έχει αναπτύξει, χωρίς 
ικανή διαμόρφωση εργασιακών σχέσεων, αλλά και στον 
τρόπο ρύθμισης του καθεστώτος συσσώρευσης. Μετά 
το πέρας της δεκαετίας ’70, μπορούμε να δούμε κάποια 
στοιχεία φορντικού τύπου μισθωτών σχέσεων.17 

Στην κινηματογραφική παραγωγή, η έννοια του φορ-
ντισμού αναλύθηκε απ’ τους Storper & Christopherson 
(1986, 1987)18 και Storper (1994),19 όπου υποστηρίχθηκε 
πως το αρχικό στάδιο της βιομηχανίας του Χόλιγουντ 
στήθηκε στα πρότυπα της μαζικής παραγωγής του Henry 
Ford,20 μία οπτική, που μας βοηθά για να εξηγήσουμε 
και τα αντίστοιχα φαινόμενα του ελληνικού κινηματο-
γράφου.

Η φορντική αυτή δομή περιλαμβάνει την ιδιοκτησία 
πλήρως εξοπλισμένων εγκαταστάσεων, όπου οι ταινίες 
κατασκευάζονται ως τυποποιημένα τεμάχια και όχι στη 
βάση της ουσίας τους. Όλο το φάσμα παραγωγής της 
συμβαίνει σε ένα εργοστάσιο, το στούντιο. Η παραγω-

γική διαδικασία ολοκληρωνόταν τμηματικά, μια γραμμή 
παραγωγής που περιλαμβάνει το στάδιο της προ-παρα-
γωγής (επιλογή και προετοιμασία του σεναρίου, θέσε-
ων των γυρισμάτων και συντελεστών), της παραγωγής 
(κατασκευή των σκηνικών (sets) και κινηματογράφηση) 
και της μεταπαραγωγής (επεξεργασία φιλμ, μοντάζ και 
ήχος).21 Έτσι, η παραγωγή των κινηματογραφικών ται-
νιών θα συμπεριλάβει στοιχεία βιομηχανοποίησης και 
«συναρμολόγησης» μέσα στους κλειστούς χώρους των 
στούντιο.22 Υπάρχει αυστηρός καταμερισμός εργασίας, 
μόνιμο προσωπικό, εξειδικευμένο και ιεραρχικά κατανε-
μημένο,23 λεπτομερές πρόγραμμα παραγωγής,24 ενώ η 
μέθοδος του «συνεχούς σεναρίου» (continuity script), που 
η δράση αναλύεται με ξεχωριστά αριθμημένα πλάνα, 
φάνηκε χρήσιμη για τα γυρίσματα και την κοστολόγηση 
κάθε ταινίας.25 Είναι ένας εξορθολογισμός της εργασια-
κής διαδικασίας.26

Η διοίκηση κατέστρωνε πρόγραμμα παραγωγής με εξου-
σιοδοτημένους επιβλέποντες27 και καθημερινό έλεγχο 
των πεπραγμένων. Το προσωπικό ήταν χωρισμένο σε 
ομάδες εργασίας, όπως οι σταρ,28 που έγιναν το εμπορικό 
σήμα των στούντιο και παράγοντας διαφήμισης, καθορί-
ζοντας ενίοτε το είδος και την αφήγηση των ταινιών29 και 
με γνώμονα την εξυπηρέτηση της διατήρησης της δόξας 
τους,30 φαινόμενα που διαπιστώνουμε και στον ελληνικό 
κινηματογράφο (π.χ. Βουγιουκλάκη).31 Τα στούντιο θα 
αναδείξουν ένα αναγνωρίσιμο στιλ (studio style) στις 
ταινίες τους,32 ελέγχουν με αποκλειστικά συμβόλαια το 
ανθρώπινο κεφάλαιο των ηθοποιών33 και αγοράζουν 
αίθουσες προβολής, κάτι που επιτρέπει την κάθετη ενο-
ποίηση34 (vertical integration) της παραγωγής τους, απο-
φασιστικό παράγοντα για την διεθνή ανοδική φήμη του 
Χόλιγουντ35 και τις μονοπωλιακές γιγάντιες επιχειρήσεις 
που δημιούργησε.36 

Η φορντική δομή των στούντιο διαμόρφωσε περιορι-
σμένη εσωτερική αγορά εργασίας, ένα ολιγοπώλιο, το 
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οποίο έλεγχε παράλληλα με την παραγωγή και τη δι-
ανομή, αναπτύσσοντας μεθόδους πώλησης «πακέτου» 
ταινιών (block booking),37 δυσκολεύοντας έτσι την είσο-
δο ανταγωνιστικών εταιριών στην αγορά.38 Η δομή της 
οργάνωσης των στούντιο είναι πυραμιδικής μορφής, 
με βαριά ακίνητη περιουσία, μονοπωλιακές εμπορικές 
πρακτικές και προσανατολισμό στο μαζικό κοινό.39 

Από την παραγωγή της κουλτούρας στην κουλτούρα 
της παραγωγής και τον κόσμο της τέχνης. 

Οι αλλαγές στις διαδικασίες και τις ρυθμίσεις παραγωγής 
με την πάροδο του χρόνου θα επιφέρουν επίσης και αλ-
λαγές στο περιεχόμενο του καλλιτεχνικού προϊόντος.40 
Ωστόσο, κάποιες φορές, οι αλλαγές είναι τόσο ραγδαίες, 
ώστε να μεταβάλλεται και η αισθητική τους δομή. Σύμ-
φωνα με τον Peterson, τέτοιες αλλαγές αναδεικνύονται 
μέσα από έξι πτυχές που συμπληρώνουν την οπτική 
της παραγωγής της κουλτούρας: τεχνολογία, νομοθεσία 
και κανονισμοί, δομή της βιομηχανίας, οργανωτική δομή, 
επαγγελματική σταδιοδρομία και το πεδίο της αγοράς.41 
Η κουλτούρα, επίσης, παράγεται μέσω μιας συλλογικής 
δραστηριότητας, έτσι ώστε κάθε πολιτισμικό πεδίο να 
αναπτύσσει ένα διακριτό σύστημα σταδιοδρομία.42 Τα 
δίκτυα εργασιακών σχέσεων, που αναπτύσσονται από 
τους συντελεστές ενός έργου συστήνουν αυτό που απο-
καλείται «κουλτούρα της παραγωγής».43 Ο Becker τη δε-
καετία του ’70 υποστήριξε ότι η καλλιτεχνική παραγωγή 
αποτελεί το αποτέλεσμα συλλογικής προσπάθειας και 
όχι ατομικής, ως ένα σύνολο δηλαδή παραγόντων, που 
επιτρέπουν την παραγωγή ενός καλλιτεχνικού έργου.44 
Δείχνει ότι η δημιουργία της τέχνης είναι μία συλλογική 
δράση που είναι προϊόν των κανόνων, των συμβάσεων 
και των ρουτινών εργασίας των καλλιτεχνών που εργά-
ζονται σε συνεργασία.45 Στην πραγματικότητα, από την 
αρχή του κινηματογραφικού μέσου επικρατεί η ιδέα ότι 
όλα όσα έχουν σημασία συμβαίνουν στην οθόνη, και 
όχι πίσω από αυτή. Όμως, το περιβάλλον κάθε ταινίας 
μεγάλου μήκους φέρει αρκετά σημεία σημαντικών δεξι-
οτεχνιών, όπως για παράδειγμα, τα κοστούμια που σχε-
τίζονται αδρά με τον χαρακτήρα της εκάστοτε πλοκής.46 

Θα μπορούσε να ειπωθεί πως η παραγωγική διαδικασία 
στη βιομηχανία των ΜΜΕ είναι επίσης μία παραγωγή 
κουλτούρας (production culture), που μυθοποιήθηκε από 
τα ΜΜΕ όσο και η κουλτούρα μπροστά από τις κάμερες. 
Γι’ αυτό εξετάζεται η ιεραρχία της παραγωγής, για να γίνει 
κατανοητό πώς οι άνθρωποι που εργάζονται μοιράζονται 
πρακτικές και κουλτούρες.47 Εστιάζοντας στις εσωτερι-
κές διαστρωματώσεις των εργαζομένων αναλύουμε και 
περιγράφουμε τη δημιουργική παραγωγική διαδικασία 
σε ένα ρεαλιστικό μικρο-επίπεδο, συμπληρώνοντας τις 
μακροσκοπικές οπτικές του φορντισμού και της παρα-
γωγής της κουλτούρας. Ήδη η μικροεπίπεδη στροφή 
ανάλυσης που προτείνει ο Becker (1982) για τον κόσμο 
της τέχνης μας οδηγεί προς τα εκεί.48 

Το θεσμικό πλαίσιο στον ελληνικό κινηματογράφο

α. Η προπολεμική και μετακατοχική περίοδος.

Οι κυβερνητικές ρυθμίσεις και η γενικότερη κρατική πο-
λιτισμική πολιτική (cultural policy) διαμορφώνουν τις 
οικονομικές και αισθητικές συνθήκες μέσα στις οποίες 
αναπτύσσεται η λαϊκή/εμπορική κουλτούρα49 μέσω νό-
μων, κανονισμών, φορολογικών πολιτικών, εκπαίδευσης 
για την κατασκευή, εμπορία και διανομή του, αλλά και η 
υποστήριξη από ανεπίσημους δρώντες, διαμεσολαβη-
τές (εμπόρους, συλλέκτες, κριτικούς).50 Έτσι, το θεσμικό 
πλαίσιο είναι καθοριστικό για την οικονομική και αισθη-
τική απόδοση ενός πολιτισμικού προϊόντος.51 

Η ελληνική πολιτεία δείχνει αδιαφορία για το νέο μέσο,52 
ήδη από τις αρχές του 20ου αιώνα που τέθηκαν και οι 
βάσεις που επηρέασαν μεταπολεμικά την ανάπτυξη της 
εθνικής κινηματογραφίας.53 Ο πρώτος νόμος περί κινημα-
τογράφου θα στοιχειοθετηθεί το 1925, επί κυβέρνησης 
Πάγκαλου, και θα εστιάζει στη λογοκρισία και τον έλεγχο 
του μέσου.54 Παράλληλα, το Σύνταγμα που υπογράφεται 
το 1927 θα προβλέψει για τον κινηματογράφο, και μόνο 
αυτόν, τις πρώτες μορφές της λογοκρισίας και προλη-
πτικών μέσων ελέγχου.55 Το Ελληνικό Σύνταγμα, όσες 
φορές και αν άλλαξε (1927, 1952, 1968, 1973, 1975 και 
ακόμα ως τις μέρες μας), θα συμπεριλάβει τη λογοκρισία 
απέναντι στον κινηματογράφο με αποκορύφωμα την 
επταετία της δικτατορίας (1967-1974).56 

Ο Μεταξάς και η δικτατορία του, με μία αντι-κινηματο-
γραφική πολιτική με ασφυκτική λογοκρισία, αύξηση 
δασμών και φόρων,57 επανέρχεται με τον Αναγκαστικό 
Νόμο 445/1937 και αργότερα με τον ΑΝ 955/1937.58 Ως 
τις αρχές της δεκαετίας του ’70 όλες οι απαγορεύσεις 
αυτών των δύο διαταγμάτων ισχύουν με μερικές διαφο-
ροποιήσεις και προσθήκες, όπως η «άδεια γυρίσματος» 
που παραχωρείται από μία νέα επιτροπή,59 η οποία και 
παραμένει αναλλοίωτη στο ύφος και τον τρόπο έκδοσής 
της για πολλές δεκαετίες.60 Είναι όμως το κατοχικό Νο-
μοθετικό Διάταγμα 1108/194261 που συνεχίζει αμείωτα 
τη λογοκρισία και την εδραιώνει για δεκαετίες.62

Γενικότερα, η κινηματογραφική παραγωγή βρίσκεται εξ’ 
ολοκλήρου στα χέρια ιδιωτών, χωρίς κρατική πρόβλε-
ψη για καλλιτεχνικές ταινίες, με μία φορντικού τύπου 
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γραφειοκρατική λογική, με σειρά επιτροπών που επεμ-
βαίνουν ανασταλτικά στις διαδικασίες (άδειες λήψεως 
σκηνών, προβολής κ.ά.) και επιβάλλουν άμεση λογοκρι-
σία και έμμεση (αυτολογοκρισία).63 Αυτός ο θεσμικός 
περιορισμός ρυθμίσεων και λογοκρισίας στην ουσία 
δίνει και το στίγμα στο τι μπορεί να παράγει η κινημα-
τογραφική βιομηχανία, ενώ στρέφει την παραγωγή σε 
συγκεκριμένους τύπους προϊόντων64 με συνέπειες και 
στις αφηγηματικές δομές που καθιερώνονται. Το μελό-
δραμα θα γίνει γρήγορα κυρίαρχο παράδειγμα αφήγη-
σης, επειδή έχει λόγω φόρμας μία «αφηγηματική ευελι-
ξία» και μπορεί να διαφεύγει της λογοκρισίας.65 Επίσης, 
οι τυποποιημένες αφηγήσεις που θα επικρατήσουν την 
περίοδο ΠΕΚ μπορούν εν μέρει να δικαιολογηθούν και 
ως το αποτέλεσμα της λογοκρισίας του ελληνικού κρά-
τους,66 αλλά και η στροφή παραγωγών και ταλαντούχων 
σκηνοθετών σε «χονδροειδής» κωμωδίες, ή ευχάριστες 
κομεντί, προκειμένου να αποφευχθεί η ενόχληση των 
κρατικών επιτροπών.67

Το κράτος παρεμβαίνει κυρίως αφαιρώντας σκηνές και 
διαλόγους από τα σενάρια, αλλά ενίοτε απορρίπτει εξ’ 
ολοκλήρου σενάρια. Η πλήρης απαγόρευση, βέβαια, εί-
ναι σπανιότερο φαινόμενο. Το ψαλίδισμα των σκηνών 
όμως και των διαλόγων, έπληξε μεγάλο μέρος της εγ-
χώριας παραγωγής, αλλά και των ξένων ταινιών που 
εισάγονται στη χώρα.68 Οι άδειες προβολής συνοδεύο-
νταν από σημειώσεις με τις σκηνές που έπρεπε να περι-
κοπούν,69 σημειώσεις που πήγαιναν με κοινοποίηση και 
στα αστυνομικά τμήματα για να ελέγξουν τα αρμόδια 
όργανα, αν στην περιοχή τους η ταινία παιζόταν με τις πε-
ρικοπές ή όχι.70 Υπήρξαν μέχρι και υποδείξεις και για την 
επιμέλεια της σκηνοθεσίας σε λογοκριμένα σενάρια,71 
ενώ δημιουργούνται προβλήματα στην κινηματογραφι-
κή αγορά με προκαταβολές σε συγγραφείς για σενάρια 
που τελικά δεν περνούσαν από την Επιτροπή.72 Αξιοση-
μείωτο ότι η λογοκρισία ενσωματώνεται ενίοτε και στους 
όρους ιδιωτικών συμφωνητικών (π.χ. Ανοιχτή Επιστολή, 
1967),73 ενώ κρατικοί και θεσμικοί παράγοντες με διά-
φορους τρόπους ευρύτερα, επεμβαίνουν και κόβουν 
τις σκηνές που θεωρούν ακατάλληλες, ως συμπλήρωμα 
στο ελλιπές έργο των λογοκριτικών επιτροπών,74 όπως 
αξιωματικοί της αστυνομίας,75 διευθυντές σχολείων,76 
γυμνασιάρχες.77

Οι δημιουργοί θα λάβουν σχετικές προφυλάξεις, για να 
σώσουν το έργο τους από κοινωνική και πολιτική «εκτέ-
λεση», κρύβοντας επικίνδυνες έννοιες, ή αποφεύγοντας 
τα επικίνδυνα θέματα, αυτολογοκρίνονται,78 συχνά κατ’ 
απαίτηση των παραγωγών που θέλουν να αποφύγουν 
την οικονομική τους καταστροφή, αν το έργο τους δεν 
προβληθεί.79 Γι’ αυτό η εμφυλιακή κατάσταση εγγρά-
φεται αυτήν την περίοδο συνδηλωτικά και εμβόλιμα, 
με σχόλια που φαινομενικά δεν είναι πολιτικά,80 με κά-
ποια ειρωνεία και παρωδία σε κωμωδίες,81 ακόμα και 
σε ταινίες «φουστανέλας» ή μελοδράματα.82 Αλλά και η 
τάση των νέων κινηματογραφιστών της εποχής που θα 
συγκροτήσουν και θα κυριαρχήσουν μεταπολιτευτικά, 
ως ο Νέος Ελληνικός Κινηματογράφος, αναπτύσσεται με 

αλληγορικές μεταφορές στο έργο τους, σύνηθες σε κινη-
ματογραφίες που λειτουργούν κάτω από έντονη λογοκρι-
σία83 και ειδικότερα ο Αγγελόπουλος, η πιο εμβληματική 
μορφή της νέας τάσης, που «εσωτερικεύει» τη λογοκρισία 
αισθητικά.84

Μέχρι το 1961, όταν ψηφίζεται το Νομοθετικό Διάταγμα 
4208/1961,85 η πολιτεία ουσιαστικά ασχολείται με τον 
κινηματογράφο λογοκριτικά και φοροεισπρακτικά.86 Η 
φορολογία διαχρονικά, λόγω της κλίμακάς της, έγινε 
αντιληπτή ως βάρος για τον ελληνικό κινηματογράφο, 
ήδη από πολύ νωρίς (1923).87 Το κράτος επιβάλλει φορο-
λογία επί των ακαθάριστων κερδών της κινηματογραφι-
κής παραγωγής (Ν 2281/1952, κ.ά.), την ίδια στιγμή που 
απαλλάσσει από φόρο τις ξένες ταινίες που γυρίζονται 
επί ελληνικού εδάφους.88 Υπήρχε γενικότερη αδιαφο-
ρία για την ανάπτυξη του ελληνικού κινηματογράφου 
και δυσβάσταχτοι δασμοί για την εισαγωγή ενός μηχα-
νήματος ακόμα και ενός φακού απ’ το εξωτερικό, ενώ 
και το παρθένο υλικό του φιλμ ήταν καταχωρημένα στα 
είδη πολυτελείας.89 Η υπερβολική φορολογία δημιουργεί 
αντιδράσεις, και ενίοτε γενικές απεργίες στις αίθουσες.90 
Ενώ όμως το κράτος εισέπραξε τεράστια ποσά από φό-
ρους,91 δεν εφάρμοσε πολιτική επιδοτήσεων.92 

Με το ΝΔ 4208/1961 για πρώτη φορά η ελληνική πο-
λιτεία νομοθετεί ολοκληρωμένα για την ανάπτυξη της 
ελληνικής κινηματογραφίας. Το διάταγμα εντάσσει τον 
κινηματογράφο στο Υπουργείο Βιομηχανίας δείχνοντας 
και τις προθέσεις της πολιτείας για τον χώρο,93 που βρί-
σκουν σύμφωνους παραγωγούς94  και σωματεία,95 σε 
μια περίοδο που η ελληνική κινηματογραφική παραγωγή 
βρίσκεται στη φάση ταχείας επέκτασης.96 Τέθηκε για 
πρώτη φορά μία βάση κανονισμών, σε μία αναπτυξιακή 
λογική,97 όπως ο χαρακτηρισμός προστατευμένων ταινι-
ών,98 κανονισμοί για κινηματογραφικές σχολές, θεσμοθέ-
τηση της ταινιοθήκης της Ελλάδος και του φεστιβάλ Θεσ-
σαλονίκης,99 που θα γίνει σταδιακά σημαντικός χώρος 
ανάδειξης των νέων κινηματογραφιστών τη δεκαετία 
του ’70.100 Παράλληλα το διάταγμα επιτρέπει να γυρίζουν 
παραγωγοί ταινίες χωρίς απαραίτητα ιδιόκτητα στούντιο 
και κινηματογραφικά εργαστήρια,101 μία σημαντική πα-
ράμετρος, αφού οργανωμένη (καθετοποιημένη) παρα-
γωγή με στούντιο διαθέτουν λίγοι παραγωγοί,102 ενώ οι 
μικροί παραγωγοί έτσι διευκολύνονται να λειτουργούν 
με ευελιξία στην παραγωγή και την απασχόληση.103 

Τέλος, το νομοθετικό διάταγμα ορίζει για πρώτη φορά 
στην Ελλάδα το ελάχιστο όριο προσωπικού και τις απαι-
τούμενες ειδικότητες (9 έως 12) σε ένα γύρισμα ελληνι-
κής ταινίας.104 Αυτή η εξέλιξη θα οδηγήσει την παραγωγή 
σε μία αυξημένη επαγγελματοποίηση και εξειδίκευση, 
ένας καταμερισμός εργασίας που ευνοεί στη φορντική 
δομή των εταιριών την τυποποίηση.105 Αυτή η έλλειψη 
ορισμού των ελάχιστων ορίων προσωπικού είχε δώσει 
την ευχέρεια σε πολλές εταιρίες να λειτουργούν με στοι-
χειώδες προσωπικό σε πολλαπλούς ρόλους. Χωρίς ιδιαί-
τερη εξειδίκευση ο παραγωγός μπορούσε να είναι και ο 
σκηνοθέτης, ο μοντέρ, κ.ά. Το χειρότερο, όμως, σύμφω-
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να με τον Γρηγορίου, ήταν ότι, όσον αφορά τον ρόλο του 
σκηνοθέτη, δεν ορίζεται τίποτα που να κατοχυρώνει το 
ποιος μπορεί να εκτελέσει τον ρόλο του.106 Στην ουσία 
η ανέλιξη στον ρόλο του σκηνοθέτη περνά συχνά μέσω 
της μαθητείας των φορντικών δομών των εταιριών,107 
σύνηθες στα χρόνια της περιόδου ΠΕΚ.108 Άλλωστε, οι 
κινηματογραφικές σχολές ήταν ένα εγχείρημα ημιτελές, 
και απόν στην ελληνική κινηματογραφική πολιτική, και 
όλες οι προσπάθειες και σε αυτόν τον τομέα ιδιωτικές.109 
Για όλες τις ειδικότητες οι σχολές δεν πρόσφεραν σε όλη 
την περίοδο ΠΕΚ ιδιαίτερη σχετική μαθητεία, σπάνια 
ενημερωμένες διδάσκουν μία έκδοση συμβάσεων,110 
ενώ τους λείπει βασικός εξοπλισμός.111 Η μαθητεία και η 
γνωριμία τους με το μέσο περνά από τις εταιρίες, ενώ η 
επαφή τους με παγκόσμια κινηματογραφικά ρεύματα και 
η αισθητική τους καλλιέργεια από τις κινηματογραφικές 
λέσχες (Ταινιοθήκη, κ.ά.).112

β. Η περίοδος της δικτατορίας.

Η επιβολή της δικτατορίας του 1967 θα επιφέρει και την 
αυστηριοποίηση του θεσμικού πλαισίου για τον κινημα-
τογράφο113 ενώ εφαρμόστηκαν οι λογοκριτικοί νόμοι 
με μεγαλύτερη αυστηρότητα,114 κάτι που θα οδηγήσει 
σε κλείσιμο σημαντικές εταιρίες, όπως η Αφοί Ρουσ-
σόπουλοι-Λαζαρίδης-Σαρρής-Ψαρράς,115 ενώ ηθοποιοί 
αριστερών πεποιθήσεων δυσκολεύτηκαν πολύ την περί-
οδο αυτή, όπως ο Αλεξανδράκης, που οι παραγωγοί δεν 
ρισκάρουν εύκολα μια παραγωγή μαζί του.116 

Την περίοδο της δικτατορίας παράλληλα και σ’ ένα πλαί-
σιο ρύθμισης εργασιακών κανόνων φορντικής δομής με 
το κράτος να παίζει τον ρόλο διαχειριστή μεταξύ κεφα-
λαίου και εργασίας,117 και παρά την περιορισμένη συνδι-
καλιστική ισχύ αυτήν την περίοδο,118 θα νομοθετηθεί το 
ωράριο (8ωρο, εξαήμερο) των απασχολουμένων και εκ 
νέου οι ειδικότητες του τεχνικού προσωπικού (20) στις 
κινηματογραφικές επιχειρήσεις,119 μ’ έναν σαφή κατα-
μερισμό εργασίας, σε μία φορντική δομή και τυποποιη-
μένες μορφές της γραμμής παραγωγής.120 Επιπλέον, το 
1970 η δικτατορία θα συστήσει τη «Γενική Κινηματογρα-
φικών Επιχειρήσεων Ανώνυμος Βιομηχανική και Εμπορική 
Εταιρία»,121 μια ανώνυμη εταιρία που θα παίξει σημαντικό 
ρόλο τη δεκαετία του ’80, μετονομαζόμενη ως Ελληνικό 
Κέντρο Κινηματογράφου (ΕΚΚ), ως κύριος υποστηρι-
κτής των νέων δημιουργών του ΝΕΚ.122 Στις αρχές της 
δεκαετίας ’70 οι δικτάτορες νομοθετούν εκ νέου για τον 
κινηματογράφο συνολικά, με μέτρα για την ανάπτυξή 
του, μια περίοδο όμως που είναι πλέον διακριτή η πτώση 
της παραγωγής.123 Το Νομοθετικό Διάταγμα 58/1973, 
χωρίς να αλλάξει και πολλά, τροποποιεί και συμπληρώνει 
το αντίστοιχο ΝΔ 4208/1961124, διευκολύνοντας κυρίως 
ξένες κινηματογραφικές επιχειρήσεις αλλά και τους με-
γάλους παραγωγούς.125 

γ. Τα πνευματικά δικαιώματα, συνδικαλισμός, κριτικοί, 
περιοδικά

Μία σημαντική έλλειψη νομοθετικής ρύθμισης θα πα-

ραμείνει για τα κινηματογραφικά προϊόντα το θέμα των 
πνευματικών δικαιωμάτων, όπου χωρίς αυτήν θα ήταν λι-
γότερο πιθανό ένας δημιουργός να κερδίσει χρήματα.126 
Κάποιες σχετικές νομοθετικές πρωτοβουλίες τη δεκαετία 
του ’60 θα παραμείνουν ελλιπείς.127 Οι παραγωγοί θα 
εκμεταλλευτούν στο έπακρο αυτήν την έλλειψη σχετι-
κής ρύθμισης στα σχετικά αποκλειστικά συμβόλαια που 
υπογράφουν (ηθοποιοί, σκηνοθέτες, τραγουδιστές, κ.ά.), 
ώστε να κατέχουν τα όποια πνευματικά δικαιώματα (τρα-
γουδιού, φωτογραφικής απεικόνισης, προϊόντος-ταινίας, 
κ.ά.) και να τα εκμεταλλεύονται οικονομικά εσαεί, χωρίς 
να αποδίδουν σχετικό μέρισμα στους δημιουργούς.128 
Η ύπαρξη αυτών των, φορντικού τύπου, βιομηχανιών 
της περιόδου ΠΕΚ, οφείλεται στη δυνατότητά τους να 
μπορούν να διακινήσουν το προϊόν ελεύθερα και τα έσο-
δά τους προκύπτουν επίσης από τη δυνατότητά τους 
να καταφέρουν να εκτοπίσουν πολλούς δημιουργικούς 
εργαζόμενούς τους από το δικαίωμα της πνευματικής 
ιδιοκτησίας.129 Η περίοδος ΠΕΚ θέτει τον παραγωγό σε 
παντοδυναμία και σε κάθε ιδιωτικό συμφωνητικό με τα 
δημιουργικά επαγγέλματα εκείνος διατηρεί το αποκλει-
στικό πνευματικό δικαίωμα της ταινίας, χωρίς ο συγγρα-
φέας, ηθοποιός, μουσικός, τραγουδιστής, σκηνοθέτης να 
μπορεί στο μέλλον να παρεμποδίσει προβολή ή να έχει 
άλλες απαιτήσεις.130 Στην περίπτωση των συγγραφέων, 
επιπλέον, έχει δικαίωμα αλλαγής του περιεχόμενου του 
σεναρίου,131 ενώ οι ηθοποιοί οφείλουν να υπακούν στις 
υποδείξεις του.132 

Όσον αφορά τα σωματεία, στο πλαίσιο της ανάπτυξης 
ενός περιφερειακού φορντισμού στη χώρα,133 που ευνοεί 
τα συνδικάτα,134 πολλά που συστήνονται στη διάρκεια 
των ετών που αναπτύσσεται ο ελληνικός κινηματογρά-
φος.135 Τα σωματεία, παρόλο που τους δίνεται χώρος από 
νωρίς να παίξουν έναν θεσμικό ρόλο στα νομοσχέδια 
που αφορούν το μέσο (ΑΝ445 και 955/1937, κ.ά.), δεν 
έχουν συχνά ιδιαίτερη διαπραγματευτική δύναμη. Ο ρό-
λος τους είναι κυρίως γνωμοδοτικός.136 Με υπομνήματα 
διεκδικούν κατοχύρωση των επαγγελματικών τους δι-
καιωμάτων, αναγνώριση ειδικοτήτων, την εκπαιδευτική 
προοπτική, την τήρηση ωραρίων, τη συνταξιοδότηση, 
Σημαντικά σωματεία καταργούνται την περίοδο της δι-
κτατορίας (ΕΤΕΚ, ΣΕΗ), ή λειτουργούν υπό την επίβλεψη 
του καθεστώτος (ΕΣΕΗ),137 ενώ θα απαγορευτεί το δικαί-
ωμα του συνδικαλισμού, όπως και κάθε πολιτική κίνηση 
αυτήν την περίοδο.138 

Παράλληλα, ανεπίσημοι δρώντες, όπως τα περιοδικά 
και οι κριτικοί, έχουν μία ισχνή παρουσία, που σταδιακά 
ισχυροποιείται και επεμβαίνει δυναμικά στον κινηματο-
γραφικό χώρο.139 Οι εταιρίες συχνά προσεταιρίστηκαν 
τους πυλωρούς, ανθρώπους «κλειδιά», έξω από τις εται-
ρίες, αλλά σημαντικούς για την προώθηση ενός προϊ-
όντος. Στον κινηματογραφικό χώρο, οι κριτικοί και τα 
περιοδικά έπαιξαν αυτόν τον ρόλο.140 Έτσι, την περίοδο 
ΠΕΚ, περιοδικά ποικίλης ύλης θα εμπλακούν στον ρόλο 
του σταρ σίστεμ και της παρουσίασης και ανάδειξης 
της εμπορικής μαζικής παραγωγής των εταιριών παρα-
γωγής.141 Σταδιακά, όμως, κριτικοί και περιοδικά που 
αναπτύσσονται με στόχο τον κινηματογράφο τέχνης, 
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ασκούν έντονη κριτική στον εμπορικό κινηματογράφο,142 
αντιμετωπίζονται με δυσπιστία από δημιουργούς143 και 
θα αναδείξουν και θα στηρίξουν τον κινηματογράφο 
των νέων κινηματογραφιστών της περιόδου ΝΕΚ που 
ακολούθησε. Η ομάδα του σημαντικότερου περιοδικού 
αυτής της κατεύθυνσης, του Σύγχρονου Κινηματογράφου, 
θα συμμετέχει και στη χρηματοδότηση της παραγωγής, 
θα ιδρύσει κινηματογραφικές λέσχες, θα αγοράσει εξο-
πλισμό, κ.ά., με κεφάλαια που καταφέρνει να αντλήσει 
από το ίδρυμα Ford.144 Το ίδρυμα Ford ήταν σημαντική 
παρέμβαση στην κρίση της κινηματογραφικής παραγω-

γής στις αρχές του ’70, που αφορά ιδιωτικά κεφάλαια 
που απευθύνθηκαν κυρίως σε νέους κινηματογραφιστές, 
οι οποίοι  εμφανίζονται στο Φεστιβάλ Θεσσαλονίκης 
μετά το 1968 κα λόγω του πολιτικού τους προφίλ δεν θα 
ήθελαν να εμπλακούν σε κρατικό έλεγχο, ενώ θα στη-
ρίξει ιδιαίτερα τον Αγγελόπουλο, τον πιο επιτυχημένο 
εκφραστή της νέας τάσης ΝΕΚ.145 

Η δομή της ελληνικής κινηματογραφικής παραγωγής

Η δομή της ελληνικής κινηματογραφικής βιομηχανίας 
την περίοδο που εξετάζουμε (1942-1972) και αυτό που 
αρχικά κυριαρχεί τις δεκαετίες ’50 και ’60 είναι η ανά-
πτυξη επιχειρήσεων φορντικής δομής που νέμονται το 
μεγαλύτερο μέρος της αγοράς, με ένα ολιγοπώλιο στον 
χώρο της διανομής, της εκμετάλλευσης και της παρα-
γωγής. Εταιρίες εμπλέκονται και στα τρία επίπεδα του 
κινηματογραφικού χώρου με σημαντικότερη τη Φίνος 
Φιλμ, η οποία μαζί με την Ανζερβός και αργότερα την 
Καραγιάννης-Καρατζόπουλος, θα δημιουργήσουν εται-
ρίες κάθετης δομής με συστηματική μαζική παραγωγή, 
αυστηρό φορντικό χρονικό προγραμματισμό στις παρα-
γωγές τους, σταθερό μόνιμο εξειδικευμένο προσωπικό 
με καταμερισμό εργασίας,146 κι ένα σταρ σίστεμ, που 
κυρίως καλλιεργεί και προωθεί ο Φίνος, και το οποίο η 
Καραγιάννης-Καρατζόπουλος εκμεταλλεύεται ακραία τη 
δεκαετία του ’60.147 

Το ελληνικό κινηματογραφικό τοπίο, μεταπολεμικά και 
ως την εμπορική του κρίση μέχρι το 1972, θα αναπτύξει 
μεγάλης κλίμακας παραγωγή,148 ενώ θα κυριαρχήσει 
η τάση προς τη φορντική δομή των στούντιο, τουλά-
χιστον για τις μεγάλου μεγέθους εταιρίες (Φίνος Φιλμ, 
κ.ά.),149 οι οποίες θα δημιουργήσουν τμήματα διανομής, 
θα προσπαθούν να ελέγχουν τις αίθουσες με ιδιωτικά 
συμφωνητικά και τη μέθοδο προώθησης «πακέτου» 
ταινιών, όπως και το ανθρώπινο δυναμικό των σταρ με 
αποκλειστικά συμβόλαια. Η επιχειρηματική τους στρατη-
γική αναπτύσσει ανταγωνιστικές τάσεις και η φορντική 
τους λειτουργία αναζητά μαζικά το κοινό, ακόμα και στο 
εξωτερικό, ντουμπλάροντας ταινίες σε ξένες γλώσσες 
ή στέλνοντάς τες στο πολυπληθές κοινό των ελλήνων 
ομογενών.150 Στο αποκορύφωμα μίας επέκτασης φορ-
ντικού ολιγοπωλίου και καθετοποίησης, η ισχυρότερη 
εταιρία Φίνος Φιλμ, συνεργάστηκε με την ισχυρότερη 
εταιρία διανομής στην Ελλάδα, τη Δαμασκηνός-Μιχα-
ηλίδης, δημιουργώντας ένα τραστ, μία πλήρως καθε-
τοποιημένη σχέση, όπου η Φίνος Φιλμ παρέχει ταινίες 

έτοιμες και η Δαμασκηνός-Μιχαηλίδης ένα διευρυμένο 
δίκτυο διανομής. Η Κοινοπραξία όμως κρατά μόλις έναν 
χρόνο (1965).151

Στην ουσία, και αυτό παρατηρείται διαχρονικά, δια-
κρίνεται μια διαλεκτική μεταξύ μικρών και μεγάλων 
επιχειρήσεων.152 Οι μεγάλες επιχειρήσεις (Φίνος Φιλμ, 
Ανζερβός, Καραγιάννης-Καρατζόπουλος), θα έχουν 
μόνιμο προσωπικό και τεχνικούς, πλατό, εξοπλισμό, μι-
σθωμένους δημιουργούς, αποκλειστικότητες στο σταρ 
σίστεμ, ενώ άλλες, σημαντικές (Τζέημς Πάρις) ή μικρό-
τερες (Κονιτσιώτης, Τζαλ Φιλμ, κ.ά.), ή ακόμα πιο μικρές 
επιχειρήσεις (Athena Film Productions, κ.ά.) στοχεύουν 
και πάλι στο μαζικό κοινό, αλλά κλείνουν συμφωνίες-
πακέτο ανά ταινία, έχουν μία ευελιξία μεταφορντικού 
χαρακτήρα στις πρακτικές και συνθήκες απασχόλησης, 
με συνεργασίες σε ελεύθερη επαγγελματική σχέση, με 
υπεργολαβικές ιδιωτικές συμφωνίες οριζόντιας δομής, 
νοικιάζοντας ό, τι τους λείπει σε εξοπλισμό και πλατό 
(στούντιο Άλφα, Φάρος). Οι ταινίες τους συχνά δεν προ-
βάλλονται σε Α’ προβολής αίθουσες που ελέγχονται από 
μεγάλους διανομείς ή έχουν υψηλό οικονομικό τίμημα 
(μίνιμουμ γκαραντί), αλλά προβάλλονται κατευθείαν στις 
αίθουσες β’ προβολής.153 Οι εταιρίες αυτές αντιπροσω-

πεύουν μια μορφή ανεξαρτησίας παρόμοια με τις ταινίες 
των εταιρειών Poverty Row των δεκαετιών ’30 και ’40 
ή τις εταιρείες που παράγουν «ταινίες εκμετάλλευσης» 
(exploitation films) της δεκαετίας του ’50 και του ’60 
στις ΗΠΑ.154 Το κόστος τους προσπαθούν να το ισοφα-
ρίσουν από τα ακαθάριστα έσοδά τους, και το κεφάλαιο 
επένδυσης συχνά καθοδηγεί τις αισθητικές αποφάσεις, 
την επιλογή ηθοποιών, την κατασκευή ή όχι το σετ γυρί-
σματος.155 Γενικότερα η χρηματοδοτική κίνηση θα είναι 
αποτέλεσμα ιδιωτικών πρωτοβουλιών με την πολιτεία 
απούσα,156 χωρίς να μπορεί ούτε με το τραπεζικό κεφά-
λαιο να συνεισφέρει στην αγορά,157 παρά ελαχίστων 
εξαιρέσεων,158 ενώ η σύσταση της Γενικής Κινηματογρα-
φικής Επιχειρήσεων, που ήδη αναφέραμε, έρχεται στη 
δύση της παραγωγής (1970) με μικρή συνεισφορά.159 

Η λογοκρισία της εποχής, η εμπορική μαζική παραγωγή, 
η γρήγορη υλοποίησή της και η οργάνωση των εταιριών 
σε ξεχωριστά τμήματα, με ντεκουπαρισμένα σενάρια, 
που προέρχονται από τους δοκιμασμένους θεατρικούς 
συγγραφείς και τα δοκιμασμένα θεατρικά τους έργα επί 
σκηνής,160 οδηγεί την πλειοψηφία της παραγωγής τη δε-
καετία του ’60 σε τυποποιήσεις στα είδη και τις αφηγή-
σεις,161 τους ηθοποιούς σε ρόλους συγκεκριμένων τύ-
πων,162 τους χώρους στην πλειοψηφία τους εσωτερικούς, 
με τα ντεκόρ να μοιάζουν και ενίοτε με προχειρότητα να 
στήνονται, ειδικά στις φθηνές παραγωγές μεσαίων και 
μικρών παραγωγών.163 

Η ελληνική κινηματογραφική παραγωγή, παράλληλα με 
ένα σταθερό εργασιακό περιβάλλον που προσφέρουν 
οι μεγάλες εταιρίες με σταθερό και μόνιμο προσωπικό 
(Φίνος Φιλμ, Καραγιάννης-Καρατζόπουλος, Κλακ Φιλμ, 
κ.ά.),164 χαρακτηρίζεται και από σχέσεις επαγγελματικά 
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ελεύθερες, με συνεργασίες ανά ταινία165 και με ευελιξία 
στον τρόπο της παραγωγής τους, ενώ, λόγω έλλειψης 
χρηματοδοτικών πόρων, οι ταινίες των μικρών παρα-
γωγών δεν γυρίζονται σε στούντιο, αλλά σε φυσικούς 
χώρους.166 Συνολικά η κινηματογραφική βιομηχανία 
ήταν μικρού μεγέθους: τα ίδια άτομα συνεργάστηκαν 
σε πληθώρα ταινιών, ένας εσωτερικός κύκλος τεχνικών-
δημιουργών, οι οποίοι  γνωρίζονται πολύ καλά μεταξύ 
τους167 κάτι που επιτείνει την ομοιομορφία στο κινημα-
τογραφικό στιλ των στούντιο.168 Ο εσωτερικός πυρήνας, 
δηλαδή, των παραγωγών είναι ένας μικρός κόσμος στενά 
συνδεδεμένων ατόμων, ενώ η περιφέρεια είναι πιο ανοι-
χτή, επιτρέποντας άτομα με ειδικές δεξιότητες, πόρους 
και κεφάλαιο να συμμετέχουν.169 

Παράλληλα, η κουλτούρα παραγωγής της περιόδου ΠΕΚ 
δημιούργησε ένα φορντικό σχήμα ιεραρχικό με τον πα-
ραγωγό (συνήθως και ιδιοκτήτη) να επιλέγει και να έχει 
το απόλυτο βέτο στις επιλογές όλων των σταδίων πα-
ραγωγής, συχνά συμβάλλοντας και δημιουργικά (στο 
σενάριο, στο μοντάζ, κ.ά.).170 Τα σενάρια είναι ο από-
λυτος κανόνας την ώρα του γυρίσματος συνήθως στις 
οργανωμένες παραγωγές των μεγάλων εταιριών της 
περιόδου ΠΕΚ, που ο αυτοσχεδιασμός ήταν περιορισμέ-
νος,171 ενώ οι μικρές φθηνές παραγωγές λειτουργούν με 
προχειρότητα ή και με σεναριακές επεμβάσεις την ώρα 
του γυρίσματος.172 Επιπλέον, ο φορντικός σχεδιασμός 
αναπαράγει ένα σταρ σίστεμ, που εκτός των υψηλών 
αμοιβών που προσφέρει ο ανταγωνισμός των εταιριών, 
ή τις αποκλειστικότητες με τα κλειστά τους συμβόλαια, 
δημιουργεί ανισότητες στην παραγωγή, επιβάλλοντας 
συμπεριφορές ή και συνεργάτες.173 Το σύστημα ιεραρ-
χικά δομημένο διαχωρίζει τους δημιουργικούς συντελε-
στές («πάνω από τη γραμμή» - above-the-line) από τους 
τεχνικούς («κάτω από τη γραμμή» - below-the-line),174 
ακόμα και σε επίπεδο συμπεριφοράς, ώστε, για παρά-
δειγμα, ο σταρ να έχει ειδική αντιμετώπιση (συνομιλία 
στον πληθυντικό κ.ά.).175 

Επιπλέον, γενικότερα, οι δημιουργοί και οι εταιρίες 
παραγωγής εξαρτώνται από κατασκευαστές (μηχανές 
λήψεως, κ.ά.), προμηθευτές (παρθένο φιλμ, κ.ά.) και 
την κρατική μέριμνα: θεσμικό πλαίσιο εισαγωγών, φο-
ρολογικούς συντελεστές που παραμένουν υψηλοί σε 
όλη τη διάρκεια της περιόδου ΠΕΚ, κ.ά..176 Το ξεκίνημα 
μεταπολεμικά της κινηματογραφικής παραγωγής στον 
ελληνικό κινηματογράφο, με τα φτωχά μέσα παραγωγής 
που επικρατούσαν στον χώρο, θα αναγκάσει παραγω-

γούς όπως τον Φίνο, με τεχνικές πατέντες αρχικά (σύγ-
χρονης φωνοληψίας, κ.ά.), να εξελίξουν την τεχνολογία 
που κατείχαν και τελικά να παρουσιάσουν ένα τεχνικά 
προηγμένο προϊόν με σκοπό το μαζικό ακροατήριο.177 Η 
μαζική παραγωγή και η μαζική προσέλευση του κοινού 
την εικοσαετία 1950-1970 θα αποφέρει σημαντικά κέρδη 
και οι σημαντικοί πρωτοπόροι παραγωγοί, όπως ο Φίνος 
ή ο Ζερβός, ανανεώνουν τα στούντιο και τον εξοπλισμό 

τους,178 όπως και οι αιθουσάρχες. Παράλληλα αναπτύσ-
σονται εταιρίες, ή στούντιο (στούντιο Άλφα, κ.ά.), που 
νοικιάζουν εξοπλισμό και εργαστήρια επεξεργασίας σε 
παραγωγούς, ή κινηματογραφιστές που ασχολούνται με 
την παραγωγή και την ενοικίαση του εξοπλισμού τους 
(Κατσουρίδης, Καβουκίδης).179 Παρόλα αυτά, η εξέλι-
ξη της τεχνολογίας αλλάζει τη δομή της αγοράς, όπως 
η εισαγωγή της τηλεόρασης τη δεκαετία του ’70, που 
αδειάζει τις κινηματογραφικές αίθουσες180 και αυξάνει 
το κόστος της κινηματογραφικής παραγωγής λόγω αντα-
γωνισμού.181

Συμπεράσματα

Συνοψίζοντας και συμπεραίνοντας, η ελληνική κινηματο-
γραφική παραγωγή την περίοδο 1942-1972 παρουσίασε 
μία έκρηξη όσον αφορά τους ρυθμούς και τον όγκο της. 
Το κράτος γενικότερα αδιαφόρησε για την ανάπτυξη και 
τη διατήρηση αυτής της παραγωγής λειτουργώντας κυρί-
ως λογοκριτικά και φοροεισπρακτικά, χωρίς να προστα-
τεύσει τους δημιουργούς (πνευματικά δικαιώματα), ενώ 
δεν ευνοεί τον τραπεζικό δανεισμό ή τη χρηματοδότηση. 
Επίσημοι (Φεστιβάλ) ή ανεπίσημοι (κριτικοί, περιοδικά) 
δρώντες θα παίξουν σταδιακά έναν σημαντικό ρόλο, 
κυρίως όμως, αφού η παραγωγή αρχές της δεκαετίας του 
’70 φθίνει. Γενικότερα, η ελληνική κινηματογραφική πα-
ραγωγή παρουσιάζει ομοιότητες με ένα φορντικό μοντέ-
λο παραγωγής, τυποποίησης, εξειδίκευσης και της γραμ-
μής παραγωγής, τουλάχιστον από τις σημαντικές εταιρίες 
(Φίνος Φιλμ, Ανζερβός, Καραγιάννης-Καρατζόπουλος) 
που πρωτοστάτησαν σε μεγάλο μέρος της περιόδου, με 
ένα ολιγοπώλιο γενικότερα και στον χώρο διανομής και 
εκμετάλλευσης. Παράλληλα, μικρότερες εταιρίες θα στη-
θούν ανεξάρτητες σε μία ευέλικτη μεταφορντική λογική, 
οριζόντιας δομής, ενοικιάζοντας στούντιο, εργαστήρια 
επεξεργασίας και με συνεργασίες ανά ταινία, ελεύθερων 
επαγγελματικών σχέσεων, ενώ αρκετές παραγωγές μι-
κρών εταιριών βγαίνουν και συχνά εκτός στούντιο για 
οικονομικούς λόγους. Παρόλα αυτά, η κουλτούρα παρα-
γωγής της περιόδου δημιουργεί ένα ιεραρχικό σχήμα 
με τον παραγωγό να ασκεί βέτο σε όλα τα στάδια της 
παραγωγής, συχνά επεμβαίνοντας και δημιουργικά. Η 
προχειρότητα δεν λείπει από αρκετές παραγωγές, ενώ η 
τεχνολογία αρχικά με τον αυτοσχεδιασμό ταλαντούχων 
παραγωγών (Φίνος) θα εξελιχθεί και μαζί και το προϊόν 
προς μία τεχνική αρτιότητα, ενώ η έλευση της τηλεόρα-
σης θα αλλάξει και τη δομή της αγοράς, αφού θα σημάνει 
και την πτώση προσέλευσης του κοινού στις αίθουσες. 
Μαζί του χάνεται και η περίοδος του Παλιού Ελληνικού 
Κινηματογράφου. ■
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